

扎根基层主动作为 增进群众健康福祉

同安区计生协会 锁定7大领域、34项重点任务,切实推进计生协会事业见实效

倡导新时代婚育文化 助推家庭健康幸福

纪念中国计生协会成立43周年暨第25个“5·29会员活动日”系列报道

同安篇

文/本报记者 张璐 通讯员 陈连芬 图/本报记者 张璐 通讯员 颜彬彬 5月26日,同安区计生协会联合祥和街道党工委走进祥文社区,以主题节目表演、便民咨询、义诊服务、有奖问答等方式向群众宣讲党的二十大精神,普及新时代婚育文化,宣传“三孩”生育政策和促进人口均衡发展的重要意义。

这是同安区庆祝第25个“5·29”会员活动日和纪念中国计生协会成立43周年的配套活动之一。此前,区计生协会已完成了辖区8个“向日葵亲子小屋”的建设任务,超额完成年度目标任务;基层村(社区)计生协会小组长队伍已完成整合并全员上岗,区镇两级人员培训工作正逐步有序开展。

这些只是同安区计生协会扎根基层、主动作为,深入推进家庭健康、生育关怀、服务乡村振兴等工作中的一个缩影。今年以来,同安区计生协会以结果为导向,画出思维导图,将工作任务上墙,挂图作战,锁定7大领域、34项重点任务,通过一系列服务切实增进辖区群众健康福祉。



祥文社区“亲子小屋”的亲子活动。



同安区计生协会走进社区开展优生优育指导,宣传新型生育观。



5月26日,同安区计生协会举行纪念中国计生协会成立43周年暨第25个会员活动日宣传服务活动。

队伍优化 从紧从严夯实组织基础

优生优育宣传、亲子课堂服务、青春健康讲堂……这些活动往往占据同安区计生协会全年工作的一大半,人员队伍就成了关键。单靠区级协会的力量显然不够,怎么办?同安区的做法是——在基层一线聘请人员,建设队伍。

今年2月16日,区计生协会召开村(居)计生协会整合工作部署会。同安区委副书记、区计生协会会长许永良强调,基层村居计生协会成员要找准职能定位、明确职责任务,规范管岗、保障经费,从紧从严夯实组织基础。

“我们基层计生协会队伍已经全面建立起来,全区1877名协会小组长将分批次参加培训,确保基层计生协会服务工作更专业化。”同安

区计生协会常务专职副会长王勇志的办公室墙上,全区各村居的会长、专职副会长、协会小组长配置情况等数据一目了然。

据了解,同安区每年严格落实计生协会工作经费审批制度,区计生协会年度下放到镇街的经费超800万元,保障协会工作开展所需经费。

据介绍,同安区新一轮基层计生协会队伍呈现出高学历、年轻化的特点,成员性别占比也更趋于平衡。在基层一线,这支计生协会队伍真正成了政策的“宣传员”、卫生健康的“助理员”、家庭发展的“助推者”、计生家庭权益维护的“代言人”、计生特殊家庭的“贴心人”、家庭健康的“指导员”。

阵地强化 全方位落实工作抓手

5月13日、14日,同安区科学育儿课堂在馨贝坊中国计生协优生优育指导中心省级托育示范中心开课。两堂课分别针对0-3周岁年龄段的孩子,训练孩子们的情绪表达、情感认知和右脑发育能力。

近半年的时间里,陈婕带着2周岁的孩子参加了好多次育儿课堂,小智玩得很开心。育儿课堂解决了陈婕的一件大事。“离家近,老师专业,还免费。”这在一定程度上缓解了她的带娃焦虑,她也学到了不少育儿技巧。

在“三孩”政策出台后,科学育儿需求逐渐增加。近年来,同安区计生协会通过购买服务的方式引入专业化团队,在全区范围常态化开展科学育儿课堂。仅2022年,全区开展育儿讲座、亲子活动、儿童早期发展宣传服务活动就有75场,共计服务29998人次。

“协会提供优生优育的指导服

务,光靠口头宣传远远不够,要落实就需要阵地和抓手,这也是我们近几年重点推进的工作之一。”王勇志介绍。类似的亲子教育课堂已覆盖全区,区计生协会还和村(居)委会、物业等积极协调,利用小区架空层、村(居)办公用房,建起“向日葵亲子小屋”,让群众在家门口就能享受到优生优育指导服务。

实际上,不只“亲子小屋”,目前同安区已建立起线上线下全覆盖的服务阵地。在线下,暖心家园、青春健康俱乐部、会员之家等可提供定制化服务;在线上,厦门i健康“同安区计生协会便民服务平台”可全天候与群众实时对接沟通,涉及生育关怀申请审批等均可线上办理,提高了服务效率与时效性,让群众少跑腿、不跑腿。

“常态化的公益性亲子课,能推动落实生育政策、促进家庭关系和谐。”王勇志说。

服务多元化 有效解决群众现实需求

前不久,在同安城南工业区的王双燕连续加班一周,和女儿卉卉周末出游的约定一时无法兑现。不过,那个周末,卉卉却过得很开心。她参加了“同心四点钟学堂”组织的周末研学活动,和伙伴们一起到北辰山下的菜地体验了一趟农作之旅。

作为同安区计生协会新市民子女服务项目,“同心四点钟学堂”联合爱心单位和高校志愿者,提供课后作业辅导、兴趣课、节日活动、集体生日会等服务,为家长下班晚、无人看管的流动儿童提供一处能保障安全、安心学习的地方。

据统计,2022年,“同心四点钟学堂”组织开展周末研学、兴趣课、主题生日会等活动27场,服务流动儿童677人次;周一至周五开放138天,服务762人次,共125人次义工参与服务。

解决群众最现实的困难,才是最有效的服务。对于同安区计生协会来说,通过多元化的实际举措提升服务实效已是常态。近日,区计生协会正在谋划“青春健康教育进中学”项目,该项目计划把青春健康教育从高校向辖区中小学辐射,让学校、志愿者和专业团队共同参与,增强同安区青少年及家长性与生殖健康教育意识。

此外,区计生协会还通过农村计生帮扶、金秋助学、计生家庭意外伤害保险、护理补贴等关怀困难群体。聚焦“一老”,提供老年健康宣传服务。开展“百名专家下基层”、百场“暖心大学堂”健康主题宣传服务活动。根据老年人需求,邀请专家医师为老年人普及健康知识,结合暖心家园为计生特殊家庭举办健康知识讲座共19场,服务741人次。把0-3周岁亲子互动辅导示范活动及科学育儿知识带进企业、村(社区);联合企业计生协会举办亲子互动沉浸式体验活动,为孩子们颁发科技之星、文体之星、学习之星等奖项,用一件件“民生小事”推动服务中心工作。

“我们要紧盯家庭健康和生育支持,围绕‘一老一小’,强化人口服务体系建设,展现计生协会作为。”王勇志介绍,区计生协会将不断提升全区家庭生活质量和幸福指数,走出一条具有“同安特色”的多元化服务路径。



国贸股份志愿者走进老人家中,安装“黄扶手”。

本报讯(文/记者 林露虹 通讯员 许子楠 图/国贸股份)走进高龄老人家中,量身定制扶手,完成适老化“微改造”——5月30日,国贸股份启动第一期“黄扶手”计划。这是国贸股份结合开展主题教育,扎实推进“我为群众办实事”实践活动的一项重要举措。

当天,国贸股份党员志愿者走进党建共建单位金林社区,为多户高龄老人上门安装黄扶手。安装现场,来自国贸健康科技党支部、国贸康养产业党支部的党员志愿者们细心询问老人意愿偏好和起居习惯,进而根据需求安装扶手,力求让老人“用得安全、用得顺手、用得顺心”。

“感谢你们!我一直想有个这样的扶手,有了它,在卫生间就不怕摔倒了。”一位大爷为志愿者点赞。

调查研究是做好工作的基本功。在“黄扶手”计划启动前,国贸股份党员志愿者们与老人交流,并查阅资料。他们了解到,跌倒是我国65岁以上老年人受伤的首要原因,平均每10位65岁以上的老人中,就有3人至4人发生过跌倒事故,而一半以上的跌倒事故都发生在在家中,尤其在浴室、厕所,通常发生在起身或下蹲时。小小的“黄扶手”,正如一个坚实的臂膀,助高龄老人“一臂之力”,在老人需要时“搭把手”。

“随着我国步入老龄化社会,居家适老化改造的需求不断增长。我们应充分发挥自身作用,践行国企责任担当。”国贸股份相关负责人表示,公司作为2023年厦门市“学雷锋活动示范点”,未来将进一步发挥“国贸红”党建品牌及“爱与梦飞翔”公益品牌优势,充分依托自身康养产业服务力量,深化居家养老、物联网智慧养老、“医养结合”综合性养老服务功能,不断延展居家适老化改造服务广度,为老人托起“稳稳的幸福”。



志愿者为高龄老人安装扶手。

用爱为老人『搭把手』 计划

公益广告



朝气蓬勃 向未来

关爱未成年人 让孩子健康成长

设计/陈燕华

中共厦门市委文明办 厦门日报社(宣)